

# 云南公安晒出五年大考成绩单 禁毒工作综合考评连续四年全国第一

□ 本报记者 石飞

“公安是和平年代奉献最大、牺牲最多的队伍，云南公安历来英雄辈出……74万云南公安民警将以英雄精神为激励，为党和人民再立新功、再创佳绩。”近日，云南省公安厅学习贯彻全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会精神主题新闻发布会在昆明举行，云南省公安厅党委副书记、常务副厅长周建忠在会上通报了党的十九大以来云南公安工作和队伍建设的亮点成效。

云南矢志不渝坚守“人民公安为人民”的初心使命，紧盯“黄赌毒”“盗抢骗”“食药

环”等群众深恶痛绝的违法犯罪深挖严打，全省刑事案件较5年前下降84%，命案现案破案率保持在99%以上，缴获毒品数量全国第一，禁毒工作综合考评连续4年全国第一，全省社会治安持续向好。

坚持以维护稳定为己任，坚决筑牢边境安全稳定屏障，深入推进立体化防控体系技防设施建设，偷越国边境案件、跨境电诈、赌博案件大幅下降，边境治安情况明显好转；面对突如其来的新冠肺炎疫情，全省公安机关共派出1万余名警力驰援边境一线，省公安厅被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。深入推进“放管服”改革，5年

累计推出202项“最多跑一次”事项清单，建成覆盖16个州(市)129个县(市、区)的204个“公安自助办证点”，98%的户籍业务和70%的交通事故处理业务实现“一网通办”，全面推行“一般性业务”免填表、免复印”举措，“交管12123”App节约群众办事成本10.34亿元。坚持以改革强警为动力，深化“大数据”战略，秉持“建在云南、服务全国”的建设理念，在全国率先建成大数据“大底座”，整体推进国家禁毒大数据云南中心、云南反恐大数据中心和云南智慧边境大数据中心“三位一体”建设，云南公安大数据建设应用进入全国“第一方阵”，在全国首創建成“滇仁杰”人工

智能警务专家，实现“基层民警日常工作中90%以上的业务和问题，都能‘一站式’找到答案并得到智能辅助分析”。坚持以从严治警为保障，2019年至2021年先后组织全省公安机关开展“治庸懒、强担当、树新风”主题实践、“坚持政治建警、全面从严治警”全国公安队伍教育整顿红河试点以及全省公安机关两批队伍教育整顿，刀刃向内、刮骨疗毒，清除害群之马，整治顽瘴痼疾，着力锻造“四个铁一般”云南公安铁军。

据介绍，在五年一次的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上，云南省公安机关共有33个集体、52名个人受到表彰。

□ 本报记者 赵志锋 □ 本报通讯员 李存雄

记者问他：“为何叫子剑这个名字？” 张子剑用手向身后一指，墙上横幅写有四个飘逸挺拔的大字：披荆斩棘。 张子剑，这个名字既包含着父母对他人生征途拼搏前进的美好期许，也是他选择刑警职业作为毕生追求的最好注释。

热血

走进甘肃省兰州市公安局城关分局刑侦直属大队，楼道里一面荣誉墙格外醒目，集体嘉奖、集体三等功、集体二等功、命案积案攻坚先进集体、全省先进基层党组织……整齐排列的奖牌不禁让人对这个集体肃然起敬。 见到大队长张子剑时，他正在给一名年轻的侦查员叮嘱工作：“清楚了没？清楚了立即出发，执行中遇到什么困难给我打电话，我来协调，有了结果马上报告。” 浓眉大眼，目光如炬，嗓音洪亮。

“我刚上班时，也是这个年龄，一晃19年过去了。”张子剑笑着从书柜里取出一张老照片，“这张照片是我刚入警时拍的，当时用来贴在工作证上。”

照片上，20出头的张子剑面庞白皙，五官分明如雕刻一般，穿着警服气宇轩昂。

“他从初出茅庐的刑侦新兵成长为刑侦中坚力量，一次次临危受命、一次次不辱使命，十几年如一日，他总是冲锋在前，从未缺席。”张子剑的师傅，现任兰州市公安局西固分局政委刘庆对张子剑赞有加。

从警19年，张子剑参与侦破各类刑事案件2300余起，参与破获命案积案100余起，命案积案68起，缴获毒品160余公斤，成功处置劫持事件解救人质2次。

因为出色的工作业绩，张子剑去年6月被公安部、中华全国总工会评为“全国公安机关先进个人”。

担当

2021年，在全省公安机关命案积案攻坚行动中，张子剑带领刑侦直属大队破获了一起长达32年的命案积案，这是该局侦办的所有命案积案中时间跨度最长的一起。

案件发生在1989年7月22日。兰州市城关区东岗东路一小区发生一起入室抢劫杀人案，犯罪嫌疑人林华(化名)用尼龙绳勒死后把尸体藏于床下，抢劫林华家中的录像机、金银首饰以及三本书籍后逃离现场。

由于当时条件所限，侦查员在一次次开展大量走访调查后，侦破工作几度陷入困境。物证被一代代侦查员完好地保留下来，而何时能给受害人一个交代，需要后来人揭示答案。

2021年，这起命案积案按下重启键。张子剑带领专案组反复梳理了当年的卷宗材料，发现当年现场勘查笔录中提到，林华被害当天家中桌上放着平常用来招呼客人用的水杯。

据此细节，张子剑重新确立了林华被抢劫杀害案熟人作案这一侦查方向。专案组摸排了与受害人相关的数十名关系人。在做了一个多月的排除法后，案件取得新突破：林华被害后，林华儿子李正(化名)的一位同学黎冬(化名)很长一段时间内音讯全无，具有重大作案嫌疑。

专案组通过对黎冬身份的数据分析，结合传统摸排走访，从其32年前居住地兰州出发，辐射周边，一路追踪到广东、广西，又折回陕西。

最终在大海捞针般的数据比对中显示，陕西省商洛市一名男子刘栋与嫌疑黎冬人像高度相似。经深度研判分析，张子剑确定该男子刘栋就是当年案发后销声匿迹的黎冬。

2021年7月14日，张子剑带领专案组驱车千里赶赴陕西商洛，在当地警方配合下将犯罪嫌疑人成功抓获。

案件侦破后，被害人林华的儿子李正专程从外地赶来，向张子剑表示感谢：“张队，32年过去了，我的母亲可以安息了，谢谢你们！”

无畏

2018年9月15日，兰州某大学发生一女子被持刀歹徒劫持事件。接到警情后，张子剑率先赶赴现场处置。

犯罪嫌疑人李旺(化名)情绪非常激动，双手各拿一把匕首，其中一把匕首抵住了受害人的脖子，另一把匕首指向化装成医护人员的张子剑。

被劫持女子的左腿大腿部被划伤流血，情况十分危急，张子剑以先给女子处理伤口为由，提着急救箱慢慢接近犯罪嫌疑人。

“就在离犯罪嫌疑人大约一米距离时，子剑果断上前，徒手夺下了抵在受害人脖子上的匕首。我们远远看着心惊肉跳，着实为他捏了一把汗。”

刑侦直属大队的中队长殷志忠，是当时事件处置人员之一。“子剑心理素质好，身手敏捷，反应快，关键时刻豁得出去。事实证明，组织上把这项任务交给他是比较稳妥的。”

问起当时有没有考虑过自己的安危？张子剑笑着说：“刑警的职责所在，其实采取行动的时间很短，就那么几秒钟，没有工夫考虑其他的。”

# 筑牢生态环境保护的“检察屏障”

## 探访海口琼山检察院生态环境公益诉讼检察办案中心

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

在走访巡查中，海南省海口市琼山检察院生态环境公益诉讼检察办案中心干警发现，三门坡镇某村石材切割厂等各类13家企业违规占用农林地、违规堆放建筑垃圾、大型建筑工地扬尘，通过发出检察建议督促相关行政职能部门迅速整治。

“琼山区位于海口市中南，生态环境优美、景色宜人，素有‘琼台福地’之美称。”近日，海口市琼山区检察院党组书记、检察长李日科接受《法治日报》记者采访时说，作为绿水青山的守护者，海口市琼山区检察院立足云检察室建在基层、贴近群众的地缘优势，探索以生态环境公益诉讼办案中心为主的检察职能转型工作，为全省乡镇检察室职能转型工作提供示范样板，努力成为琼山区生态环境保护筑牢“检察屏障”。

当好排头兵

3月24日上午，李日科带队到三门坡镇昌白水库、荔枝湾水库开展河湖长制现场巡查工作。他提出，云检察室要充分发挥检察职能作用，立即开展公益诉讼走访调查，及时发出检察建议，督促相关单位做好水源保护工作。

“探索开展检察室职能转型工作，是贯彻落实省检察院党组关于规范乡镇检察室职能

工作的重要部署，进一步深化检察监督的重要举措，为海南自贸港建设提供优质检察服务的有效载体。”李日科说，2021年10月12日，海口市琼山区检察院在云检察室挂牌成立“生态环境公益诉讼检察办案中心”。

办案中心成立后，海口市琼山区检察院成立由检察长任组长，分管副检察长任副组长，各部门负责人为成员的领导小组。

去年以来，李日科多次召开领导小组工作会议研究部署，明确检察办案中心工作职责，研究工作要点，梳理工作流程，建立工作台账，部署阶段性工作，建立办案中心办理生态环境公益诉讼案件流程机制，全面落实各项工作任务。

据统计，截至目前，办案中心共收集并发现各类破坏生态环境资源公益诉讼案件线索18件，已立案15件，磋商解决3件，发出诉前检察建议12份予以整改。

办好精品案

6月8日，海口市琼山区检察院云检察室干警来到旧州镇，三门坡镇两处猪场回访发现，猪场外圈粪堆积已清理完毕，消纳地已建成深耕和围堰修建，还田管道无破损现象，还在管道旁边设立提示牌。

原来，根据《海口市琼山区人民检察院 海口市琼山区河湖长制办公室关于建立“河湖长+检察长”协作机制的意见》，海口

市琼山区河湖办向琼山区检察院移送旧州镇、三门坡镇两起大型养殖场非法排污污染水资源的线索。

海口市琼山区检察院云检察室干警通过实地走访牧原养猪场和雅龙养猪场，向其工作人员了解养猪场的污水处理情况和排放情况，利用无人机对养猪场和沼液消纳地地形地貌情况进行勘查，对消纳地排放沼液情况进行拍照取证，走访养猪场附近村民了解相关情况，调取两家养猪场的环评报告，并对区河湖办移送的相关证据、线索予以调查核实。

“综合上述调查了解的情况，初步判断相关职能部门对养猪场沼液排放存在指导和监管不到位，导致养猪场存在因沼液过度消纳，破坏农用地和污染水资源的情况。”

“办案中心成立后，我们充分发挥公益检察职能，在工作中不断锤炼业务本领，办好办精生态环境公益诉讼案件，为当地党委、政府提供更加精准、优质的公益诉讼检察产品，为守护琼山的绿水青山贡献检察智

慧。”符文骅说。

做好护航员

据介绍，根据省检察院与省生态环境厅等共同签发的《关于在生态环境和资源保护公益诉讼中推行整改承诺制的办法(试行)》的文件精神，海口市琼山区检察院生态环境公益诉讼检察办案中心在今后开展生态环境公益诉讼工作过程中将加强与相关行政管理部门的沟通、协调，对发现的案件线索，共同磋商研究，制定整改方案，充分发挥检察职能和行政职能，凝聚保护生态环境资源合力。

“生态环境和资源类公益诉讼案件大多发生在各个自然村，靠日常走访巡查难以做到有效监督。”李日科说，因此，海口市琼山区检察院生态环境公益诉讼检察办案中心拟建立公益诉讼联络员制度，在各乡镇村一级聘请公益诉讼联络员，并对联络员进行公益诉讼工作的宣传讲解，加强其对公益诉讼工作的了解和发现，提高公益诉讼联络员的能力，对于举报内容查证属实的可根据情况予以一定的奖励，以促进公益诉讼联络员的工作积极性。

此外，琼山区检察院还将运用大数据与智慧检察融合，不断拓宽公益诉讼线索收集渠道，进一步推进生态环境公益诉讼工作向纵深发展，努力成为琼山区生态环境建设保驾护航，为海南自贸港建设作出新的贡献。

新疆木垒：

# 信访司法联动 高效化解纠纷

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 崔永忠 潘晓霞

近年来，新疆维吾尔自治区木垒哈萨克自治县推行人民调解工作和信访矛盾纠纷化解深度融合，整合公共法律服务中心和矛盾纠纷调处中心资源，构建人民调解、行政调解、司法调解于一体，与信访工作相互衔接的矛盾纠纷多元化化解“一站式”调处机制，推行“访调对接”，统筹各级、各行业人民调解组织积极参与矛盾纠纷排查、预防和调处，促进了矛盾纠纷及时就地化解。

近日，木垒县信访局和司法局干部联合下基层巡回接访时，受理了一起因承包方未按合同平整土地和安装高效节水材料，78户村民联名要求与承包方解除《土地承包合同》的纠纷。

该信访问题涉及78户295人，解决不好极易引发群体性上访事件。工作人员现场办公，听取双方意见，掌握纠纷基本事实和焦点问题后，与镇、村两级干部会商，对可能引发群体性抢种抢播的风险进行分析研判，并配合乡镇、村(片)干部逐户开展相关法律法规宣传，加强与村民的思想沟通，从法理上讲明利害关系，引导村民依法理性维权。

针对群众提出的承包方平整土地存在地块高低不平、滴管材料没有厂家正规发票等问题，调解人员加大与承包方的协商沟通，在适度提高土地承包费方面提出意见，最终，该案实现了一次性调解终结。

木垒县通过引入律师参与领导接访，重大疑难信访事项研判化解，信访法治宣传，法律咨询服务等工作，帮助维护群众合法权益。目前，全县11个乡镇65个村(社区)全部成立人民调解委员会，组建专业性、行业性调解组织7个，聘请律师、公证员、法律援助工作者、老干部、老党员等244名作为兼职人民调解员，参与矛盾纠纷调解工作。

通过推行人民调解化解矛盾纠纷网格化，该县划分278个调解网格，以熟悉民情、擅长调解的村(社区)、组(片)干部为网格员，参与矛盾纠纷化解，实现群众反映的信访问题“足不出户、及时解决、就地化解”。

今年以来，木垒县矛盾纠纷多元化化解“一站式”调处中心已调处各类纠纷338件，45%的司法调解案件在诉前调解成功。



随着夏收工作拉开帷幕，近日，江苏省灌云县司法局通过法律宣传进社区、到地头，宣传《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国公路法》等法律法规，让广大群众认识到焚烧秸秆、占用公路打场晒粮等行为的危害以及造成严重后果所需承担的法律后果，为“三夏”安全生产营造良好的法治环境。图为灌云县因河司法所工作人员开展法律宣传。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 吴晨光 夏卓 摄

# 余姚市公安局梁弄派出所传承红色基因 为建设革命老区新时代共同富裕样板镇保驾护航

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 龚利波

革命老区梁弄，先后获得全国重点镇、全国文明镇等荣誉称号。梁弄派出所所长章建峰说，浙江省余姚市梁弄派出所按照“三能”要求，以创建“枫桥式公安派出所”为主线，创新推出“崇德堂志愿者调解室”“户联码”“智慧门牌”“一站式警务服务中心”等系列警务品牌，为建设全国革命老区新时代共同富裕样板镇保驾护航。

梁弄派出所注重加强基层党组织建设，抓实抓好“周二夜学”“三会一课”、党员活动日、微型党课等活动，不断拧紧理想信念的“总开关”。

梁弄派出所汇聚基层党员力量，积极探索“一区一警、一村一辅、一组多员”的警网建设，建立“1+N”工作机制，即由社区民警作为警格

长，以2到3个行政村为一个片区，每个行政村由一名辅警联络串线，在每个村民组确定多名“红色网格员”，夯实了基层群防群治根基。 梁弄派出所加强民警、警企联系，有效破解行业管理难题。在警务室、警务亭、治安卡点建立先锋驿站，制作张贴警民联系卡，强化“调解矛盾纠纷，消除安全隐患，宣传防范知识”等功能配套，让党性在一线锤炼，力量在一线凝聚，问题在一线解决。

此外，派出所所以科技为支撑，运用“互联网+”理念，结合乡村治理“数字化”与警网一体化，设计推出“户联码”智慧门牌，群众扫二维码可上报各类矛盾纠纷、治安隐患与意见建议。在收到群众扫码上报的信息后，以村网格员作为信息处理团队，社区民警、辅警进入派出所工作平台核查信息。

坚持“小事不出村，大事不出镇”，建立镇域“崇德堂”志愿者调解体系，邀请镇内威望

高、办事公道、热心公益的村干部、乡贤名人和党员志愿者加入“崇德堂”志愿者调解员队伍，建立“简单纠纷上门化解、疑难纠纷会商化解、复杂纠纷联动化解”三大矛盾调方式，实现矛盾纠纷调处成功率达98%以上。

推出一站式警务中心，212项业务实现“一窗通办”服务模式，实现“一张脸办一串事”，“带证办”变“刷脸办”，减少纸质材料80%，45个公安民生事项实现“零材料”办理。

梁弄派出所传承红色基因，围绕党建引领，积极践行“三能”要求，2019年，梁弄派出所首屆“最美浙警”活动中被评为“最美警队”，今年被授予省级“枫桥式公安派出所”荣誉称号。

# 沈阳涉案企业合规第三方监督评估机制管委会成立

本报讯 记者韩宇 辽宁省沈阳市涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会成立仪式近日在沈阳市检察院举行，这标志着全市涉案企业合规第三方机制初步建成。

据沈阳市检察院党组副书记、分管日常工作的副检察长孔岩介绍，今年以来，市检察院主动探索，先试先行，与市工商联等九家成员单位共商成立“涉案企业合规第三方机制管委会”，不断深化和完善涉案企业合规新机制，确保涉案企业合规第三方机制在沈阳落地落实。同时，积极建立第三方监督评估机制专业人员名录库，着力壮大第三方专业人员的力量，强化第三方监督评估的实际效果。今年4月下旬，市检察院联合市工商联面向社会发布了《关于公开遴选沈阳市涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员的公告》，从法律、财务、税务、金融、生态环境、市场监管等多领域招募，选任50名专业人员进入沈阳市涉案企业合规第三方机制专业人员名录库，为实现第三方机制规范化、制度化、专业化提供坚实的人才保障。

# 保定检察深入推进涉案企业合规改革试点

本报讯 记者周育鹏 为深入推进涉案企业合规改革试点工作，凝聚各方合力，更好地服务经济社会高质量发展，河北省保定市人民检察院、市工商联等部门近日制定出台《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的实施意见(试行)》，并成立保定市涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会。

据了解，保定市检察院积极营造安商惠企法治化营商环境，推进涉案企业合规改革试点走深走实。保定检察机关在办理涉企犯罪案件时，对符合企业合规改革试点适用条件的，将交由第三方监督评估机制管理委员会选任组成的第三方监督评估组织，对涉案企业的合规承诺进行调查、评估、监督和考察，相关结果作为检察机关依法处理案件的重要参考。保定市检察院将组织召集相关单位，健全完善第三方机制管委会联席会议，办公室及其联络员、联系人等各项制度，推动形成各成员单位“一盘棋”的工作格局，以严格审查把关促涉案企业真整改、真合规，以法治稳企业稳预期，保就业保民生，促进经济社会高质量发展。